

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PÉSETA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros, etc., se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Elvira, 8, plaza de la Bourse (Paris) y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará a 10 céntimos por impreso de línea.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Moe.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 2 Ptas. Triunfos.
EXTRANJERO. 3 Ptas. Triunfos.
ULTRAMAR. 4 Ptas. Triunfos.
Por menor. Por mayor.
Se admiten copias. 50 cént. 30 copias.
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLIX.—NUM. 14.637

Madrid, Sábado 30 de Abril de 1898

OFICINAS, FACTOR, 7

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Elvira, 8, plaza de la Bourse, 8.

ENTABLAS españolas desde los peñascos de Matanzas, 3 ptas. SAGALES, Preciosos 17.

NOTA DEL DÍA

LA RAZÓN Y LA JUSTICIA

No van mal las cosas de la guerra. Los dos hechos más importantes, hasta ahora ocurridos, nos han sido favorables. La salida del *Monserat* en Cienfuegos fué un triunfo de la marina mercante, y el embargo de la *Ligería* un triunfo de la marina militar.

El bloqueo de la Habana es una función sin éxito; la varadura del acorazado yankee un vuelco en el primer viaje de sus grandes máquinas, y eso de capturar embarcaciones de azúcar, trigo y algodón, sin medios de defensa, hazía parecer a la de desmenuar al caminante en las soledades de los desfiladeros.

España teme la guerra menos cada día. Nos consolamos pronto de encontrarnos solos, y ya únicamente apetecemos que dejen solos también a los yankees estas grandes potencias del continente.

Anima y conforta, y consuela y alienta el espectáculo que ofrece toda la gente. En el salón, en la calle, en el teatro, en el círculo, en las sociedades, en el hogar, en todas partes, no hay quien no espere un buen desenlace para la causa española. Que salváramos el honor era indudable; que han perdido los yankees la tranquilidad, que están perdiendo el dinero y que perderán las batallas, van siendo artículos de fe para el alma de la opinión.

Los cañoneros contra las baterías de Matanzas levantaron nubes de humo. Y en humo se convirtió el bombardeo. Ni el puerto ni sus defensas padecieron daño. Así están las cosas de la guerra; pero no hay tampoco que entregarse al optimismo prematuro. Y no se entragará la opinión pública, siendo prueba de ello que tampoco tiene atención para otro asunto, ni para la política, ni para cosa alguna que no sea la suerte de nuestros buques y de nuestros soldados.

Alguna impaciencia noble, alguna viveza patriótica, espera pronto mayores castigos para nuestros desalmados provocadores, pero se contiene en la confianza serena de que esto vendrá, cuando deba venir con el esfuerzo de nuestros medios navales.

Hay fe por lo mismo, y hay calma y esperanza.

Estamos los amenazados; parecíamos lo predeterminado a la derrota, se nos dibujaba con la figura de las víctimas, y estamos en la más resuelta actitud y en esa resolución son firme y absoluta tranquilidad.

El problema hispano-americano puede resolverse con menos quebranto para nosotros que para los grandes escocidos, que así quisieron ver en el conflicto un duelo a muerte entre España y los Estados Unidos.

Ni por un momento transjimos con la idea de desmembrar el territorio. Y ahora mismo hacemos programas de la política que seguirán en Cuba nuestros partidos, después de la guerra.

Nos acordamos de la diplomacia para no olvidar que en la obra de paz emprendida, escribía la dedicación, y se quedó en el capitulo primero.

Y están ya en movimiento, como a la nuestra, todas las esquadras de Europa.

¡Quién sabe si vendrá la espriación de los primeros errores, y vendrá para los que abandonaron la causa más justa y más mo-

ral, el arrepentimiento de su pasada conducta!

No hemos quedado con los buenos propósitos, ó con los buenos consensos, ó con las simpatías de los amigos. Gran campo de trigo son cuatro espigas.

Pero si Dios no nos desampara, nuestros generales y nuestros marinos, y los españoles del archipiélago filipino, y de las dos Antillas, dirán lo que son; y hasta donde no bastamos, y como no necesitamos a nadie con nuestros héroes y legendarios auxiliares, la razón y la justicia.

COMENTARIOS

CUBA

Recordarán los lectores cómo explicábamos hace unos días la posibilidad de que la Habana fuese bombardeada con esos riesgos de los buques enemigos. Dado lo contrario ocurre en Matanzas, por estar la población situada en el fondo de una manga de agua, relativamente estrecha, que penetra en tierra algunos kilómetros, y así como tampoco la Habana podría ser bombardeada sin previo combato de artillería con los fuertes de Punta Brava hasta el Morro, si el cañero sólo se extendiese entre Jesús del Monte y Regla, así para bombardear efectivamente Matanzas es preciso entrar en la bahía y apagar los fuegos de las baterías situadas en las dos costas, que lo limitan.

Lo que se llama pomposamente *bombardero de Matanzas* queda, pues, reducido a una tentativa de la escuadra yankee para impedir la construcción, ó refuerzo, de las baterías que defienden la entrada de la bahía; y aun por la flojedad de la empresa casi no tiene otro aspecto que el de un ensayo de la artillería de distintos tipos de buques (acorazado, crucero y monitor, según el señor Ascué).

Tiene muchos visos de probabilidad la versión de que el acorazado yankee encallado a la vista de la ensenada de Dimas, haya experimentado este fracaso persiguiendo al *Monserat*, pues el puerto señalado está ya al occidente de Bahía Honda, último puerto de la costa Norte bloqueado oficialmente. A poniente de las aguas de Bahía Honda empiezan los peligrosos bajos Coloredos, donde la navegación es peligrosa, y por lo tanto, arriesgado el mantener un bloqueo.

Si nuestros hermanos de Méjico persisten en la patriótica actitud, que confirma el telegrama dirigido por D. Delfín Sánchez al Sr. Moret, fácil les sería encontrar barcos y pilotos, que aprovechar esa zona de los bajos Coloredos para romper constantemente el bloqueo entre el cabo de San Antonio y Bahía-Honda, y por lo tanto para surtir a la isla de víveres y efectos, que no siendo de contrabando y navegando abanderados en pabellón extranjero no podrán ser detenidos en aguas libres. Es cuestión de algún dinero, y ese no faltará a los españoles de Méjico, si yo nuestro si llega el caso.

Por más que los asuntos principales de estos *Comentarios* sean los hechos inmediatamente correspondientes a las guerras coloniales y sus derivadas, también hemos de ocuparnos en todo lo que con ellas se relacionen los debates parlamentarios, cuando por su trascendencia lo merezca. Hasta la fecha nada digno de mención ha ocurrido; y poco creemos que ocurrirá, mientras no se llegue a la importantísima cuestión financiera, ó sea al modo de arbitrar recursos efectivos, eficaces, y equitativamente obtenidos de los contribuyentes para soportar los gastos de la guerra sin poner en peligro la vitalidad económica del país. Las cues-

iones políticas antillanas, que hubieran sido muy interesantes si la guerra con los Estados Unidos, a la fecha no pueden interesar a la nación. Pero si interesarán, si se abordan, las cuestiones políticas filipinas.

G. A.

CAMARA DE COMERCIO

Importante por todos conceptos fué la reunión celebrada ayer por la junta directiva de la Cámara de Comercio madrileña, pues después de moderada discusión, en ella se tomaron decisiones que pudieran tener trascendencia.

Por unanimidad se acordó dirigir á las Cortes una exposición en demanda de que se otorgase la renta productiva de los intereses de la Deuda pública en una proporción semejante á la que satisficiera la propiedad, el comercio y la industria; que en lo sucesivo se satisficieran en pesetas efectivas los intereses de toda clase de deuda, cualquiera que sea el tipo ó país en que deban abonarse, y que para conjurar la crisis que pudiera producirse por la elevación de los cambios y el aumento en la circulación fiduciaria, se obligue al Banco de España á aumentar su capital y sus reservas en oro.

También se acordó dirigir una comunicación á las sindicatos generales recomendando á las mismas promuevan en sus respectivos gremios la suscripción nacional, contribuyendo á ella en la medida de sus fuerzas, y oficiar al presidente del Consejo de ministros manifestándole que la Cámara de Madrid protesta del acto poco ajustado al derecho internacional cometido por el gobierno de los Estados Unidos apremiando á los barcos mercantes españoles antes de haberse publicado la declaración oficial de guerra.

Otro de los asuntos tratados fué el estudio de unas comunicaciones que la empresa arrendataria de los consumos ha dirigido á los fabricantes de conservas de esta capital, en las que les anuncia que se propone cobrar los derechos sobre los productos fabricados, y como la Cámara entiende que esto es contrario á las bases del contrato celebrado en el año próximo pasado, acordó prestar á los expresados fabricantes y á cuantos se encuentren en igual caso todo su concurso y apoyo, á cuyo efecto se harán las precisas gestiones para que no prospere una pretensión que sería la ruina de la industria.

Terminó la sesión con un aplauso entusiasta para el bravo capitán del *Monserat*, Sr. Deschamps, á quien la Cámara de Comercio madrileña significará oportunamente el alto aprecio que le merece su heroica conducta.

LOS PRESUPUESTOS Y LAS SUBSISTENCIAS

Ayer celebró junta general extraordinaria el Círculo Mercantil, para tratar del proyecto de presupuestos presentado por el señor ministro de Hacienda.

Se dió lectura á dos mensajes dirigidos al gobierno: uno referente al aumento de moneda fiduciaria y el otro para que se satisficiera en pesetas las amortizaciones e intereses de la deuda exterior.

La discusión fué amplia, acordándose por último presentar al gobierno las siguientes conclusiones:

1.º En el caso de aumentarse la circulación fiduciaria, el Banco debería reponer sus reservas en oro por todo el importe de ese aumento.

2.º Que el pago de intereses y amortizaciones de la deuda exterior, se satisficiera sin distinción de ninguna clase en pesetas.

3.º Que el anticipo de un año de contri-

bución que reclama el gobierno, no tenga el carácter de devolución.

4.º Que imponga una contribución al igual de la industrial y territorial á todo el que posea renta del Estado.

En breve se verificará otra junta general para ocuparse de la cuestión de subsistencias y muy particularmente del actual conflicto del pan.

El Círculo Mercantil está dispuesto á ayudar á los fabricantes que desean dignificar el gremio persiguiendo y denunciando á los que expenden pan falso de peso.

LOS ESTUDIANTES FRANCESES

Los estudiantes de matemáticas del Liceo de Nantes han dirigido á los del Instituto de San Isidro el siguiente telegrama: «Al entrar en campaña la valiente marina española, os enviamos la expresión de nuestros deseos por la próxima victoria.»

También se ha recibido el siguiente despacho: «Paris 27.

Los alumnos del Instituto Nacional Agronómico de Francia, indignados por la violación del derecho y de la justicia, envían á sus hermanos españoles la expresión de su profunda simpatía y hacen ardientes votos por el éxito de las armas españolas, en esta guerra injusta, provocada por la ambición americana.»

Los estudiantes de Madrid han contestado agradeciendo las manifestaciones de simpatía de los franceses.

EL BENEFICIO DE MARÍA TUBAU

La eminente actriz ha querido dar para la suscripción nacional los mejores recursos de que podía disponer: aquellos que á manos llenas le llevarán seguramente cuantos quieran demostrarle su admiración y su cariño en la noche de su beneficio.

Este se verificará el lunes con la última representación de *La corte de Napoleón*, y los productos íntegros, sin deducción de gastos alguno, serán entregados al Banco de España para ingresar en la suscripción nacional.

María Tubau no ha puesto precio fijo á ninguna localidad, dejando á cada cual la libertad de dar lo que su generosidad le dicte.

De distribuir una parte de los palcos se ha encargado la junta auxiliar, de que es secretario el gobernador Sr. Aguilera.

De tres á cinco de la tarde en el vestíbulo del teatro de la Princesa, y durante las funciones de la noche en su camarín del teatro, expendrá María Tubau los billetes hasta el día de su beneficio, con la intervención que ella misma ha solicitado de un delegado de la junta de suscripción y de una comisión de periodistas.

Algunas localidades se han pagado ya á precios elevados.

BARCELONA Y CADIZ

Del presidente del Ayuntamiento de Barcelona recibió ayer el Sr. Sagasta el telegrama siguiente:

«Cabeña la satisfacción de participar á V. E. que el Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión de hoy, acordó por unanimidad contribuir á la suscripción nacional con 50.000 pesetas mensuales en los términos que oportunamente se comunicará á la junta auxiliar de esta provincia, ofreciendo al propio tiempo á las autoridades corres-

pondientes todos aquellos elementos que cuenta y puedan serles útiles, sin perjuicio de acudir á los medios que las leyes autorizan para coadyuvar á la acción del gobierno de S. M. en las presentes circunstancias; al propio tiempo me participan los empleados de esta corporación municipal que contribuirán con 8.000 pesetas mensuales á la suscripción nacional.—El alcalde presidente, José Greco.»

También recibió del alcalde de Cádiz el parte que sigue:

«El Ayuntamiento que presido, en solemne sesión de hoy y para cooperar al alto pensamiento de la suscripción nacional, acordó facilitar 7.500 pesetas mensuales mientras dure la campaña convocada por la corporación de los norteamericanos.—El alcalde presidente, Francisco Guerra.»

A los anteriores telegramas ha contestado ayer mismo el Sr. Sagasta con otros muy expresivos, agradeciendo profundamente, en nombre del gobierno de S. M., los generosos y patrióticos acuerdos de los ayuntamientos de Barcelona y Cádiz.

TRIBUNALES

El pleito de «El Fénix».

El juzgado de primera instancia del distrito de la Inclusa de esta corte ha dictado sentencia en el incidente de oposición promovido por la compañía francesa de seguros sobre la vida, «El Fénix», contra la pretensión de D. Isidoro Pedraza, en solicitud de que le sea abonado un millón de pesetas, cantidad por la que aseguró la vida de su difunta esposa.

El juzgado reconoce el derecho del señor Pedraza, y ordena se le satisficiera la suma asegurada por la compañía «El Fénix».

Contra la policía.

Ha sido admitida la querrela presentada por el jurista consulto Sr. Azcarate, á nombre de varios vecinos del pueblo de Tetuán de las Victorias, contra el inspector y los agentes de policía que el año pasado sacaron de su domicilio y llevaron presas á varias personas como supuestos anarquistas.

La querrela tiene por base varios delitos: allanamiento de morada, coacciones y detención ilegal.

LA CUESTIÓN DE LOS CAMBIOS

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha dirigido al ministro de Hacienda una instancia proponiéndole medios para contrarrestar la elevación de los cambios, que tantos perjuicios causa á nuestro comercio.

Entre las razones que expone para justificar el pago en pesetas de los intereses de nuestra deuda exterior, hay la siguiente: que al verificar el Sr. Camacho la conversión de la deuda aumentó en 8 por 100 el capital en equivalencia á la proporción establecida desde 1834 de 5,40 francos y 51 dineros esterlinos por peso; de manera que á la deuda del 3 por 100 consolidado exterior, que importaba 4.102.782.431 pesetas, se le aumentó el 8 por 100 del cambio, que es lo que representa la proporción de 5,40 francos por 5 pesetas, y después de reducir el 56,25 por 100, que era lo que cadían al Estado los acreedores, quedó la deuda actual á 4 por 100 en 1.930.556.000, á cuyo capital se aplicó el pago en pesetas, francos ó libras á la par.

De suerte que los actuales intereses provienen de un capital al que se sumó á su debido tiempo la ventaja del cambio á fin

de establecer una equivalencia definitiva consolidando de una vez ese cambio y buscando la unificación en el valor para saber todo tiempo el verdadero alcance de la deuda del Estado.

Solamente por una consideración inexcusable se pagan desde la conversión con prodigalidad los intereses de nuestra deuda exterior en francos y libras y no en pesetas como es de derecho.

Los medios que propone son:

1.º Mantenimiento del vigente régimen arancelario que contiene la importación extranjera á impulsos la producción del país.

2.º Establecimiento del libre cambio con nuestras provincias de Ultramar, en beneficio de nuestra exportación y del comercio nacional.

3.º Modificar la ley de prórroga del privilegio del Banco de España, de acuerdo con este establecimiento de crédito, en el sentido de que las reservas metálicas del Banco con relación á los billetes en circulación, representen como minimum el 46 por 100 del total precisamente en oro la mitad, obligándose además el Banco á llegar al 45 por 100 en el plazo de cinco años, presentando el aumento de un entero en cada balance anual, de manera que en 31 de diciembre de 1903 ofrezca el 45 por 100, siendo la mitad precisamente en oro.

4.º Atenciones á la equivalencia perfecta establecida en los títulos de la deuda exterior entre nuestra moneda y las libras y los francos; pagar en pesetas los intereses de la expresada deuda.

5.º Mientras por obligación subsidiaria venga abonado el Tesoro de la Península á pagar la amortización y los intereses de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba verificarlo en pesetas, fundándose en idénticos motivos.

6.º Crear en París una sucursal del Banco de España que contribuya á regularizar el cambio y á normalizar el arbitraje, ejerciendo de organismo compensador en el giro internacional.

PRINCESA

Anteayer, jueves de moda, y después de la representación de la preciosa comedia de Blasco *El anzuelo*, se estrenó con excelente éxito el monólogo de Ceterino Palencia titulado *La novicia*, interpretado magistralmente por María Tubau.

Pinta el autor las encontradas pasiones que agitan momentos antes de profesar á la novicia que vino al convento á buscar olvidos de un desamor, perdon por una falta, la tranquilidad de espíritu, y en quien todavía quedan infingencia el recuerdo de sus amores desgraciados.

La señora Tubau encarnó á maravilla el personaje, dijo el monólogo con sentidos acentos dramáticos y tuvo momentos verdaderamente inspirados, en los cuales escuchó nutridos aplausos de la escogida concurrencia que ocupaba el teatro.

En unión del Sr. Palencia tuvo que presentarse en escena cinco ó seis veces á la terminación del monólogo.

PRÍNCIPE ALFONSO.

La representación de *Oleto*, de Verdi, verificada anteayer satisfizo á la concurrencia, que en un día en distintas ocasiones á la señorita Gabutti que, dicho sea de paso, imita la excelente escuela de la Tetrazzini, no tardándose esta buena calidad cuando cantó el *Ace Maria*; al tenor Duo por su poderosa voz, y al barítono Tabayo en la relación del sueño, que dijo con amor.

La orquesta estuvo superior, matizando toda la partitura, debido este prodigio de organización á la cultura musical del maestro Vigna.

El teatro estaba muy brillante.

12 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Las niñas descansaban en sus blanquitas camas, frescas como amorcitos sonriéndose en su tranquilo sueño.

Teresa la señaló con el dedo; pero en vez de mirarla, el marido fijó en ella sus ojos, rojos de fiebre, sin pronunciar una palabra.

—¿Qué modo tan raro de mirar tienes... He notado no sé qué durante la comida... ¿qué te pasa?

—Ya te lo he dicho... Nada.

—¿Entonces, en qué piensas?

Juan dijo evasivamente:

—En el porvenir. Pienso que poseemos muy poco para esta devoradora vida de París y que seguramente no será con el sueldo de un empleado del ministerio con lo que podremos constituir un dote á nuestras hijas.

La joven dijo con frialdad:

—Esa idea se me ha ocurrido á mí muy á menudo.

Reinó una breve pausa, hasta que Juan preguntó:

—¿De modo que has ido á esperarme?

—Sin duda.

—Te lo agradezco. Eres una buena esposa... Dispénsame... No sé lo que tengo... Estoy muy triste...

—¿Por qué?

—No lo sé... Buenas noches.

—Adiós.

Se separó de ella, diciéndose que le seguía engañando.

Tenía razón.

Su mujer mentía.

Venía de hechar una carta para su amante en el correo.

Aquella carta no contenía más que estas dos líneas:

«Tengo que hablarte... Te espero sin falta mañana á las tres, donde sabes.»

TERESA.

III

Reconocimiento.

Al día siguiente muy temprano Juan Redón se dirigió al ministerio.

Estaba más tranquilo.

La noche es buena consejera.

Sería superfluo afirmar que no había pegado los ojos.

Había estudiado su pasado y maldecía su oscuridad.

¿Cómo? ¿No había comprendido que le engañaba?

¿A qué precio compraba el lujo en que vivía?

Las *toilettes* que hacían saltar de envidia y quizás de lástima á sus compañeros cuando por casualidad los encontraba, llevando del brazo á aquella adorable Teresa, á aquel encanto de gracia, ¿quién las pagaba?

Había sido preciso que un miserable, un enemigo seguramente, sin duda uno de los compañeros con quien se codeaba todos los días, desesperado por el favor injusto, si, injusto, lo comprendía, de que era objeto, le abriese los ojos y le pusiese al corriente de su infamia para que su imaginación se despertase y notase que había caído en un lodazal.

Y todo aquello se lo debía á la mujer por quien lo había sacrificado todo.

¡París! ¡Había exigido vivir en París!

Sabía de antemano lo que pensaba hacer allí.

Le había llevado á la fuerza.

Sin ella hubiera vivido modestamente, con libertad, al aire puro del campo; hubiera labrado las tierras de sus padres; hubiera criado sus hijos, de los cuales hubiese hecho personas tan honradas y tan dignas como su padre, como el anciano capitán Tonelie y como él.

Se hacía justicia. ¡Oh! Si hubiera cedido á las ambiciones que á veces le hacían soñar en la fortuna, en vez de resignarse con un destino tan vano como mal retribuido, en vez de ir á aumentar aquella horda innumerable de empleados que tiran del presupuesto, royéndolo, devorando sumas enormes y viviendo, á pesar de todo, en el malestar, hubiera tomado otro partido, se hubiera dirigido á las tierras lejanas donde se puede emprender algo nuevo, lejos de este viejo mundo que se debate en las últimas convulsiones de una vida que se apaga.

Ella le había arrastrado; por ella había venido á aquel París, lo mismo que la hubiese seguido al fin del mundo.

¡Y con qué alegría!

¿Qué no hubiera hecho por ella! ¡Todo lo hubiese sufrido!

Cuando llegó al extremo de la calle de Bourgone, tropezó con un transeunte que venía en sentido contrario y que murmuró entre dientes:

—Tened cuidado, bru... Bruscame cambio de to... Calle! ¿Eres tú, Juan? —¡Ajá... Me alegro de la casualidad. ¿De dónde vienes?

—De mi casa.

LA ROCA SANGRIENTA 9

pisos de una casa muy fea del boulevard Montparnase la sirvió de palacio provisional.

—¡Oh, dolor! ¿Era aquel el paraíso, el edén improvisado?

Pero ella pertenecía á esas mujeres que no se dejan vencer sin luchar.

Durante las largas ausencias de su marido, durante las horas de oficina, tenía tiempo de sobra para reflexionar.

Usando de los momentos de ocio, salía sin cesar, escogiendo los barrios bonitos como punto para sus paseos.

En todas partes se encontró antiguas amigas, compañeras de Saint-Denis, que ocupaban diversas posiciones.

La mayor parte, y hay que declararlo, se habían engañado en sus ambiciones y en sus esperanzas.

Se creó un gran número de relaciones y completó las nociones de elegancia que ya poseía.

Pero para ponerse á la altura de las parisienas, con las cuales se quería igualar, se necesitaba dinero.

En un principio recurrió al capitán, que no veía más que por sus ojos, y le despojó de sus pobres economías.

No era más que un préstamo.

—Puedes estar tranquilo, querido papá, te lo devolveré todo con intereses.

Después le llegó el turno al señor Redón.

El buen hombre compró el mobiliario y entregó una cantidad para la instalación definitiva de su hijo en la calle de Saint-Simón.

Para él aquello ya no fué un préstamo, sino un pequeño adelanto de la herencia que ya no podía tardar en llegar.

Murió, en efecto, en el momento en que su nuera daba á luz el primer hijo.

A partir de esta muerte, el bienestar reinó en la casa.

El empleado vendió todo el material de labor de la Sabajera, reuniendo una bonita cantidad.

En seguida arrendó las tierras y 3.000 francos fueron á aumentar el sueldo de empleado que á fuerza de instancias y de recomendaciones la joven había logrado aumentar en 100 francos mensuales.

No eran ricos, en efecto, pero por lo menos habían subido varios peldaños en la escala social.

Empezaba para ellos la era de prosperidad.

El nacimiento de su segunda hija colmó la ficha de Juan Redón, para quien su mujer era

siempre el ángel inmaculado, que adoraba con creciente pasión.

París había perfeccionado el ídolo, había puesto su sello á la extraña belleza con que la naturaleza la había dotado, poniéndola en condiciones de brillar en el marco necesario á toda obra de arte.

Vivían casi con lujo.

Cuando el sujeto se estrechaba que con recursos tan limitados, la joven pudiera hacer frente á todo, su mujer le daba explicaciones detalladas, y añadía con sonrisa embriagadora:

—No te mezcles en mis asuntos. Tan solo á mí compete. Llegará á ser jefe de negocio y entonces devolveré á mi padre lo que le he pedido prestado.

El excelente capitán Tonelie servía en su perjuicio de banquero á aquella asociación conyugal.

Había dado ya á Teresa hasta su último céntimo.

Las cosas estaban en este estado cuando la carta anónima cayó como una bomba en manos de aquel marido cegado por el amor.

La comida fué triste y casi silenciosa.

En el aire se cernía una desgracia.

Un grande malestar reinaba en aquella familia reunida alrededor de una mesa redonda colocada en el centro de un comedor amueblado con mucho gusto.

La casa de Redón no tenía nada de suntuosa, pero estaba puesta con mucho gusto.

Poco á poco la mujer había ido reuniendo de todo.

No contenía más que lo estrictamente necesario, pero cada objeto tenía su valor y su mérito.

La ropa blanca era del mejor gusto, la vajilla escogida, las colgaduras ricas y alegres.

Allí no había nada que fuese vulgar; pero el alquiler absorbía por sí solo la mitad del sueldo del sujeto.

Teresa aquella noche estaba intranquila y Juan Redón permanecía taciturno, hasta el punto que su mujer le preguntó al mismo tiempo que se levantaba encendiendo un cigarro:

Edición de la mañana.

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 29

Se abre á las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos.

En el banco azul están los ministros de Hacienda y de Ultramar.

Hay mucho público y muchas señoras en las tribunas.

El señor ministro de Hacienda contesta á las preguntas que en la sesión de ayer le dirigió el Sr. García Barzanallana.

El señor marqués de Aguilera de Campoo dirige una súplica al gobierno para que este publique las noticias que tenga de la guerra, con propósito de que se eviten las incertidumbres que causan en el público los rumores contradictorios de la prensa.

Pide también una lista de los Bancos autorizados para emitir papel, sin las reservas metálicas necesarias.

El señor ministro de Hacienda manifiesta que el gobierno cumple con su deber y publica las noticias en la prensa.

Promete remitir á la Cámara la lista pedida.

El Sr. Lastres hace manifestaciones patrióticas en nombre de Puerto Rico, y dice que aunque el partido incondicional de aquella isla tiene agravios con el gobierno, no es esta ocasión para tratar de ellos.

El señor marqués de los Castellanos pide una lista de las fincas que en los últimos años se han adjudicado á la Hacienda pública en pago de las contribuciones.

Se aprueban varios dictámenes de actas y el proyecto del contingente del ejército para el año próximo.

El bill de indemnidad.

Se lee el dictamen.

El Sr. Martínez Campos, en nombre de la minoría conservadora, declara que ésta votará el bill, atendiendo á las circunstancias.

Con este voto—dice—esta minoría no abdicará de ninguno de sus principios, no hace más que aplazar la manifestación de sus opiniones para tiempos más bonancibles.

Siempre estaremos al lado del gobierno mientras dure la guerra.

El Sr. Abaza afirma que la misión de la comisión no es la de discutir el bill, sino la de fortalecer al gobierno en las actuales circunstancias, el cual está ya casi absuelto, por la implantación de las reformas económicas, desde el momento en que el Senado aprobó por unanimidad el Mensaje.

El señor duque de Tetuán dice que la votación del dictamen del bill no entraña ni supone la aprobación del hecho, sino solamente la extensión de responsabilidad del gobierno.

El señor ministro de Ultramar dice que lo hecho es muy grave, de una gravedad enorme, por las especiales circunstancias que han concurrido, y que por esto pide á la Cámara que absuelva al gobierno por la infracción constitucional.

El general Weyler comienza por afirmar que no discute la autonomía, por entender que es cuestión política.

Afirma que en el momento en que se planteó, era poco oportuno su planteamiento.

Dice que el fué á Cuba á desplegar rigor para levantar el espíritu público, y que éste no se levanta con caramelos.

Añade que los deportados puestos en libertad por el general Blanco han venido á aumentar la insurrección.

Protesta de la crudelidad que se le atribuye, y dice que no ha cometido ningún exceso.

Fue llevado por la opinión y nombrado por el gobierno para desplegar rigor.

Y termina diciendo que está dispuesto á contestar todas las preguntas que se le dirijan.

El señor duque de Tetuán dice que la política y sistema de guerra seguidos por el Sr. Weyler en Cuba, como la de los generales Blanco, Polavieja y Primo de Rivera en Filipinas, son de la responsabilidad del gobierno conservador, de que él formó parte, y por lo tanto asume hoy toda la responsabilidad.

El señor ministro de Ultramar dice que los gobiernos son responsables del mando

de los generales, y que no le toca, como ministro, discutir con un general, que en todo caso lo hará con el duque de Tetuán; pero que esta no es ocasión de discutir.

Se aprueba el dictamen por unanimidad y se levanta la sesión á las cinco y media.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 29.

A las tres menos cuarto de la tarde ocupa la presidencia el señor marqués de la Vega de Armijo, abre la sesión y se aprueba el acta de la anterior.

En el banco azul se encuentran los ministros de la Guerra y Justicia.

Lo de Matanzas.

El Sr. Ramos Calderón pregunta si es cierta la noticia circulada del bombardeo de Matanzas.

El señor ministro de la Guerra contesta que había ordenado se colocaran en los pasillos del Congreso todos los telegramas referentes á la guerra, bien adversos ó favorables, porque tiene la completa seguridad de que todos los españoles poseen bastante serenidad de espíritu para felicitarnos de los buenos acontecimientos y para sufrir los contrarios. (Muy bien.)

Hasta la fecha sólo hay motivos de felicitación por los éxitos de nuestras armas.

Respecto á lo ocurrido en Matanzas dice que seis buques de la escuadra norteamericana simulaban un bombardeo, arrojando sobre la plaza unos sesenta proyectiles, sin causar más daño que la muerte de una mula. (Risas.)

Los enemigos de la patria que están dentro de la isla se habían puesto de acuerdo con los de la escuadra yankee, y mientras ésta bombardeaba, aquellos atacaban por tierra.

El escarmiento que sufrieron éstos fué tremendo, porque sobre el campo de batalla dejaron buen número de cadáveres.

Los fuegos de nuestros fuertes parece que hicieron daño á la escuadra, porque desde la plaza se pudo divisar que un buque de otros chimeas, que debe ser el New York, sufrió importantes averías.

El Sr. Ramos Calderón dice que cualquiera que sea el resultado que en la lucha alcancen nuestro ejército y nuestra marina, nunca le faltará el apoyo y la admiración de todos los españoles, por estar persuadidos del valor y de la lealtad de esos servidores de la patria.

Preguntas.

El Sr. Canalejas (D. Luis) pregunta al ministro de la Guerra el por qué de autorizar la redención del servicio militar á metálico.

El señor ministro de la Guerra: Si hiciera falta llamar á las armas á todos los españoles que están dentro de las condiciones de la ley, serían llamados sin excepción de ninguna clase.

El señor ministro de Gracia y Justicia, contestando á una pregunta que en la sesión anterior formuló el Sr. Janoy dice que el proceso relativo á los supuestos delitos cometidos con los presos de Monjuich, continúa con grandísima actividad.

Hallándose en el período de sumaria, nada puede asegurarse sobre el resultado, aunque hasta la fecha no aparecen justificadas las denuncias hechas por periódicos nacionales y extranjeros.

Añade que Corominas declaró, y su declaración ha ocupado cincuenta pliegos.

El señor marqués de Lema, pregunta al señor ministro de Ultramar si está dispuesto á someter á la aprobación de las Cámaras un proyecto sobre concesión de un cable directo á Canarias, Puerto Rico y Cuba.

Pregunta además sobre las medidas adoptadas para evitar que la comunicación con Cuba quede suspendida, y también sobre la certeza de las noticias circuladas de que los Estados Unidos habían mandado cortar los cables.

El señor ministro de Estado: Dos cuestiones se ventilan: una de derecho y otra de hecho.

La primera está clara y resuelta en el artículo 15 de la convención internacional telegráfica de París. Pero una cosa es el derecho y otra el hecho, y así es que los Estados americanos, no teniendo en cuenta, como ya tiene dadas pruebas, las leyes internacionales, podrá ser que atropelle éstas, dejando de cumplir el convenio mencionado.

El gobierno de S. M. ha acudido á la vía diplomática, y adoptado las medidas convenientes para asegurar nuestra comunicación con las Antillas.

El Sr. Llorens reproduce la petición sobre el envío á la Cámara de los documentos diplomáticos cruzados con los Estados Unidos.

El señor ministro de Estado: Los documentos se remitirán lo más pronto posible.

El Sr. García Guerra pide se restablezca la comunicación telegráfica entre la isla de Lanzarote y la Gran Canaria, cuyo cable está interrumpido.

Algunas consideraciones que hace este diputado son acogidas con protestas por parte de la Cámara.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueba el dictamen de la comisión de actas, relativo á los Sres. Arroyo y García Ruiz; siendo proclamados diputados.

El Mensaje.

El Sr. Barrio y Mier consume el segundo turno contra el dictamen.

Dice que nos hallamos en la peor de las situaciones posibles, debido al mal gobierno que rige la nación.

Elogia la legislación pasada y á la monarquía absoluta que proporcionó gran poder á las colonias.

Los gobiernos de la restauración han conseguido que desapareciera nuestra soberanía en Cuba.

Alude al Sr. Gasset para que hable respecto al estado de nuestra marina.

Termina diciendo que la minoría carlista está y estará siempre al lado de la patria.

En nombre de la comisión contesta el señor López Muñoz, expresándose con gran elocuencia, manifestando que dentro de las circunstancias actuales no hay en el Congreso más que españoles.

En este recinto, dice, no deben resonar más que voces de paz y de concordia, que día vendrá en que podrán exigirse responsabilidades; ahora hay que repeler el acto infame que quiere cometer los Estados Unidos.

Termina su discurso diciendo que en la contestación al Mensaje no puede estarse en palabras que arriba los corazones y viva España! (Aplausos.)

Interviene en el debate el Sr. Ortega Saenz Diente consignando que la contestación al Mensaje la encuentra deficiente.

El Sr. Gasset habla para alusiones y pide el reemplazo del ministro de Marina.

El Sr. Gasset, presidente del Consejo contesta al Sr. Gasset, diciéndole que propone cosas verdaderamente extraordinarias.

El señor ministro de Marina habla para dar gracias por las frases encomiásticas que le han dirigido los Sres. Sagasta y Gasset.

Consigna que siempre ha cumplido sus deberes como corresponde á un español que viste el uniforme de marina. (Aplausos.)

Declara que todo está previsto en lo que concierne á la marina, no pudiendo facilitar mayores datos por imponerse en estos momentos la reserva.

Espera muy pronto brillará para España el período de la victoria, de la paz y de la prosperidad. (Aplausos.)

El Sr. Barrio y Mier se hace cargo de algunas alusiones y se levanta la sesión.

SUICIDIO

Próximamente á las seis de la mañana de ayer se ha arrojado desde una ventana del primer piso de la casa núm. 5, calle de los Ministros, al patio de la misma, una joven de veintiseis años de edad, llamada Dolores Rodríguez, de oficio peinadora.

El golpe que sufrió fué tan tremendo, que la infeliz quedó privada del conocimiento, causando tan graves heridas, que conducida á la casa de socorro del distrito de la Inclusa, dejó de existir á los pocos momentos.

Respecto á los móviles que le hayan podido impulsar al suicidio, han circulado en el lugar del suceso distintas versiones.

Decíase que la peinadora vivía maritalmente con un individuo empleado en la Casa de la Moneda; pero que de poco tiempo á esta parte venían disgustados los amantes, quizás porque el segundo tuviera un poco abandonada á Dolores, quien se lamentaba de su situación pecuniaria.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

CIRCO DE PARISE.—El sábado 30 debut de la compañía internacional, seestre, gimnástica y acrobática, bajo la dirección de Mr. William Parish.

En la contienda del Circo se reciben encargos para la inauguración; pasado mañana domingo y el lunes, con motivo de la solemnidad del día, dos grandes funciones á las cuatro y media de la tarde y nueve de la noche.

Entrada general, 50 céntimos.

EUSKAL-JAI.—En el partido jugado ayer entre Amoroto y Pequeño de Abando contra Olasoaga y Zabarte, demostró Amoroto una cosa que parecía indemostrable, y es, á saber: que un pelota que juegue 50 tantos puede marcar 60. (Tan torpe y desafortunado anduvo, Su compañero el Pequeño de Abando, educado por el ejemplo, hojó desde el primer tercio del partido. Y si después de lo dicho se tiene en cuenta que Olasoaga, el gran Olasoaga, jugó como un maestro, se tendrá la explicación de por qué Amoroto y Pequeño perdieron el partido por 16 tantos.

Hoy hace diez y seis años del fallecimiento del ilustre *Carvajal Pariente* (D. Ramón de Mesonero Romanos).

Madrid, por quien tanto hizo su cronista, debe una estatua á su memoria, y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se honra recordándole en este triste día.

El alférez de navío D. Juan Romero, hijo del ex ministro de Marina del mismo nombre y ayudante del general Bermejo, ha solicitado y conseguido ser destinado á Carlos V.

El domingo pedirá la mano de la preciosa señorita Pepita Carvajal, hija del teniente coronel de artillería D. Gonzalo Carvajal, y el lunes saldrá para su destino.

La boda se efectuará cuando el simpático marino vuelva de defender á su patria.

MOVIMIENTO PATRIÓTICO

FOR TELEGRAFO

Coruña 29, 3'50 m. Se han vendido todas las localidades para la corrida patriótica.—El correspondiente. Bilbao 28, 8'20 m.

Se ha reunido en la Diputación la junta patriótica provincial, con asistencia de los presidentes de las sociedades y representantes de la Cámara de Comercio, Ayuntamiento, teatros, Bancos, Liga de Productores y plaza de toros, acordándose que todos los congregados á la reunión pertenecerán á la referida junta, nombrándose además otra auxiliar, de la cual será presidente el de la Cámara de Comercio, y quedará compuesta por distinguidas personalidades.

Esta última junta será la encargada de organizar los festejos y otros medios de allegar recursos.

Formarán parte de la comisión representantes de la prensa.

Acordóse abrir la suscripción, redactar una proclama patriótica y excitar al vecindario á que contribuya con su peculio.—Mencheta.

Guadalajara 29, 11'35 m. El presidente de la junta patriótica, que organizó el festival de teatro, el diputado provincial D. Anselmo Campos, ha entregado en la sucursal del Banco de España 6.400 pesetas, producto de aquella función y cantidad destinada al fomento de nuestra marina de guerra.

Nótase gran animación para la próxima corrida de toros, que ha de verificarse con el mismo objeto.—Martín.

Bilbao 29, 4 t. El Ayuntamiento de Guernica ha destinado 15.000 pesetas á la suscripción nacional.—Mencheta.

Sevilla 29, 7 n. El Ayuntamiento se ha suscrito con 20.000 pesetas mensuales.

El concejal Sr. Sota y Lastra hizo un patriótico discurso, proponiendo se celebre

una función religiosa impetrando del Altísimo el triunfo de nuestras armas.

La suscripción en el Circolo de Labradores, iniciada por el señor marqués de Campomanes, alcanza cuantiosa suma.—Mencheta.

Zaragoza 29, 9 n. Se ha presentado al capitán general don Manuel Garces, solicitando formar en la escuadra como voluntario en unión de 230 compañeros.—Mencheta.

Los alumnos de la Escuela de Minas de Madrid han recibido el siguiente cariñoso telegrama:

«Los alumnos de la Escuela de Minas de Saint Etienne, confiando en el triunfo inevitable de la justicia y del derecho, aseguran á sus camaradas de la Escuela de Minas de Madrid sus fervientes simpatías y hacen, con ellos, los más ardientes votos por el triunfo de las armas españolas.»

En la villa de Mérida (Toledo), se está haciendo la suscripción nacional desde el día 23, habiéndola encabezado el Ayuntamiento con 500 pesetas, y teniendo ya reunidos más 1.500 y varios objetos para rifas. Hay gran entusiasmo.

Un industrial de Zaragoza, Silverio Albert, ha dirigido un oficio al delegado de Hacienda, ofreciendo entregar de una vez los cuatro trimestres de la contribución del año actual y adelantar otros cuatro también de momento, sin bonificación de ninguna clase ni rebaja alguna.

Para este modesto industrial el sacrificio que ofrece adelantando dos años de contribución, es más sensible que para otros potentados entregar sumas cuantiosas.

En cambio no ha resultado cierta la noticia que circuló sobre haber dedicado á la suscripción nacional sus dietas ó gratificaciones de asistencia los diputados provinciales que pertenecen á la comisión provincial y á la comisión mixta de reclutamiento.

El Diario de Barcelona ha publicado un comunicado verdaderamente notable y que hace al firmante, el teniente coronel señor Figuerola Ferrer, digno del aplauso de todos los españoles.

Requería sabidamente que los disturbios de la política interior y el quebrantamiento del principio de autoridad fueron causas muy principales del desastre sufrido por Francia en la guerra con Prusia.

Aconseja, en su consecuencia, la unión y el respeto á la ley, y termina con esta hermosa invitación:

«Alistémonos todos para la escuadra. Alistémonos voluntarios para defender las costas, los puertos y las ciudades.

Recibiré gustoso los nombres de cuantos quieran seguirme, inscribiéndose en las listas que desde mi domicilio, Berquillo, 9, Madrid, pasarán á manos del gobierno para que nos embarque ó destine á su antojo y voluntad.

Élitame el servicio de mi brazo derecho, pero quedáme otro íntegro, é integrérrimas las virilidades de mi alma, mis energías todas y el ardiente patriotismo que me alienta á invitar á uniros todos y á figurar en las listas de voluntarios que encabeza como soldado de la patria.—Luis de Figuerola Ferrer.

La sociedad Centro Instructivo y Protector de Ciegos ha acordado hacer un llamamiento general á todos los ciegos españoles para que mancomunadamente contribuyan á la suscripción nacional y verificar un concierto con el mismo objeto, para lo cual se dirigirán á la Asociación de la Prensa á fin de que ésta designe el local en que se ha de celebrar y fije los precios de las localidades.

El personal de la Estación Etnográfica de España en Cete, ha enviado para la suscripción nacional 100 francos, producto de un día de sus haberes, que negociados al cambio de 74 por 100, arroja un producto de pesetas 74, que ha sido entregado en el Banco de España.

CORRIDA PATRIÓTICA

Los dueños de establecimientos de plantas y flores, así como los de jardines y vendedores ambulantes, han designado una comisión, compuesta de los Sres. D. Anselmo Abajo, D. José María Gurich, D. Antonio Pared, D. Cándido La Fuente y don

Gregorio Calda, ofreciendo todo lo concurriente para adornar la plaza el día de la corrida patriótica.

El ganadero de reses bravas Sr. Mira de Olivenza (Portugal), ofrece, por conducto de la junta central de socorros para la suscripción nacional, el mejor toro de su ganadería.

Los Sres. R. Moretones y Hermanos, comerciantes de esta corte, han entregado á la comisión de la corrida patriótica 21 piezas de percalina de los colores nacionales para que se adorne la plaza el día de la corrida.

D. Federico Miranda, Sobrinos de Escobar y D. Rafael Sánchez, acreditados comerciantes de esta corte, han ofrecido rasgos para los carteles de la corrida.

El matador de toros Angel Fernández (Valdemoro), ha ofrecido su concurso para tomar parte en la corrida patriótica.

D. José Vidal, se ha ofrecido á diseccionar las cabezas de los toros que se maten el día de la corrida.

Han sido destinados, en artillería, los capitanes D. Enrique Lanchares López, á la subinspección del sexto cuerpo; D. Fernando Frías Pérez, al parque de Madrid; don Joaquín Gardoguqui, al primer depósito de reserva; y los primeros tenientes, D. Francisco Aguilera Baena, al primer regimiento montado, y D. Arturo Díaz Clemente, á sexto batallón de plaza.

LA CAMPAÑA DE CURA. En el periódico oficial se han publicado las cuentas de los ingresos y pagos verificados desde 1.º de julio á 31 de diciembre 1897, con motivo de la campaña de la isla de Cuba.

Importan los pagos hechos por este concepto 45.744.296 pesetas, equivalentes á pesetas 228.721.180, lo cual supone un gasto de 68 millones mensuales.

Además, por recarga de pagarés, cancelación de cuentas y reintegros al Tesoro de la Península, se han satisfecho 25.148.163 pesetas, que equivalen á 125.740.810 pesetas. Los gastos por todos conceptos ascienden á 70.892.359 pesetas, ó sean 354.461.995 pesetas, que representan un gasto mensual de 59 millones de pesetas.

En el expresado período de seis meses se negociaron 71.908 billetes de Cuba del año 1890.

Las remesas de plata á las cajas de Cuba importan 63.750.000 pesetas.

El resto de las cantidades pagadas se ha enviado por medio de giros.

SANIDAD MILITAR. En virtud de lo dispuesto en real orden de 22 de abril de 1898, el ministerio de la Guerra ha convocado á oposiciones públicas para proveer varias plazas de médicos segundos del cuerpo de Sanidad militar, quedando los que obtuvieran mejores censuras, dentro de las que se exigen para ingreso en el mismo, con derecho á ocupar por orden de ellas, las plazas vacantes que existan, pero sin sueldo ni antigüedad mientras no obtengan colocación.

En su consecuencia, ha quedado abierta la firma para las referidas oposiciones, en las horas de oficina, desde el día de la fecha hasta el 25 de junio próximo.

Los ejercicios tendrán lugar con arreglo á lo dispuesto en el programa aprobado el 15 de noviembre de 1888 (Colección Legislativa del Ejército, núm. 422) y á las modificaciones, en la parte preceptiva del mismo establecidas por real orden de 2 de agosto de 1892 (Colección Legislativa del Ejército número 287), todo ello publicado también en la Gaceta.

El primer ejercicio se efectuará en el Colegio de San Carlos el día 30 de junio, á las ocho de su mañana.

En Bilbao se ha celebrado el consejo de guerra contra el director de La Lucha de Clases, D. Valentín Hernández, por supuestas ofensas á la fuerza armada.

La acusación fué retirada por falta de pruebas, declarándose absuelto al procesado.

El consejo de administración de la Ca. de Huérfanos de la Guerra publica en la Gaceta la relación de cantidades recibidas para la suscripción nacional autorizada por real orden de 17 de mayo de 1897.

Importa lo recaudado hasta el 29 de abril 933.124,35 pesetas.

—¿Tan tarde? —No hay más remedio. —Puedes vanagloriarte de ser un empleado modelo. No tienes bastante con trabajar todo el día, necesitas emplear parte de la noche. —Vamos, no te burles. Es una cosa de interés. La joven seguía riéndose; pero de una manera ficticia. Su marido se inclinó sobre ella, y separando un poco sus hermosos cabellos, la besó en la frente, diciendo: —¡Te adoro! Pero aquellas palabras tampoco eran sinceras. Dió un ardiente beso á las dos pequeñas, y allí rápidamente sin volver la cabeza. No era al ministerio donde quería ir. Tenía necesidad de refrescarse con el aire de noche aquella cabeza, en la cual bullía un mundo de pensamientos. Durante la comida le había costado gran trabajo dominarse. Cuando llegó á la esquina de la calle de Saint-Simon y del boulevard Saint-Germain, volvió la cabeza para asegurarse de que no le seguían, sacó de su bolsillo la carta que había estrujado en un acceso de cólera, y la leyó rápidamente. Hasta entonces tan sólo conocía las primeras líneas. «Caballero: «Una persona, á la cual conocí, y que os profesa gran afecto, cree de su deber informaros de unos hechos que pueden perjudicaros grandemente, y, sobre todo, destruir vuestro honor. «Helos aquí en toda su desnudez: «Vuestra mujer os engaña vergonzosamente. Supondréis que no puede sostener el lujo que lleva con vuestras escasas rentas y vuestro sueldo. «Estaréis ciego si no lo vierais. «He sabido crear otros recursos. «Si queréis convenceros de cuanto digo, preguntadme qué es lo que va á hacer á un pabellón situado en el fondo del patio de una casa de la calle Bac, número 37 duplicado, donde se encontraba el sábado último, entre tres y cuatro de la tarde—ya veis si detalló—y donde tiene frecuentes citas con un joven que parece pertenecer á la buena sociedad, es decir, á la más rica. «Y no os digo más. «Acoge no es bastante?»

«Vuestros rápidos ascensos no han tenido por causa única vuestro mérito. «Hubierais debido pensar en esto. «Si vuestra dulce compañera quiere ser sincera, puede indicaros las principales causas de tanta suerte.» Aquella extraña revelación llevaba por firma Una celosa desconocida. Al acabar esta lectura, Juan Redon estrujó el papel con rabia, y estuvo á punto de hacerlo pedazos, pero se contuvo. En principio es cosa convenida que no debe tenerse más que desprecio para semejantes denuncias. Esto es en teoría; en la práctica casi siempre produce su efecto. Son como los venenos minerales; se encuentra hasta la última partícula, y no se evaporan nunca. El sujeto, medio loco, anduvo á la ventura y se detuvo debajo de otro farol. Empezó de nuevo la lectura de la venenosa carta, analizando cada palabra; es decir, que absorbió una nueva dosis del tósigo. Se preguntó, aunque en vano, de quién podría proceder. El papel, sencillo y malo, era de los que se sirven en los cafés de tercer orden á los clientes cuando no piden; la letra estaba desfigurada intencionadamente. En realidad no podía saberse de dónde venía el golpe; pero no por eso dejaba de ser menos terrible. Durante media hora el desgraciado se pasó lentamente, tambaleándose como un hombre ebrio, ensimismado en la certeza de que su carrera se había destruido y que su vida había concluido. ¡Teresa infiel! ¡Teresa embustera! ¡Teresa le hacía traición! Esta sospecha jamás había atravesado por su mente. Si alguno de sus compañeros de oficina se hubiera atrevido á pronunciar una palabra que empañase su honor, le habría aplastado de un puñetazo, le hubiese tratado como al último de los calumniadores. Aquella confesión era como un tífus mortal que le hubiese atacado en plena salud. —¿Debo creerlo? Se dirigió esta pregunta con la testarudez de un insensato. Y andando, sin darse cuenta de lo que hacía, llegó al puente Royal, la entrada de la calle de Bac. Entró por ella y no tardó en encontrarse

delante de la casa cuyo número señalaba la carta anónima. Es una antiquísima casa que ocupa una inmensa extensión de terreno y que está esperando la piqueta demoleidora. Estaba habitada entonces por una multitud de inquilinos, y aquella clara noche de primavera la puerta estaba completamente abierta. Una infinidad de gentes iban y venían por el patio, á cuyos lados había construidos dos alas de edificios de cinco pisos. Entró sin que nadie se opusiese á su paso. En efecto, en el fondo había un pabellón muy sencillo pero muy cuidado, con su escalera de cinco tramos que daban á la puerta le entrada de dos pisos, y sus persianas recién pintadas de blanco. La carta encerraba, pues, un fondo de verdad. Juan Redon examinó el edificio con cuidado y quiso seguir adelante. Penetró por un pasillo que conducía al jardín, y empujando una puertecita se halló en un parque en miniatura, con sus macizos de geránios, de verbenas y de petunias, resguardados por las enormes ramas de antiquísimos árboles. Como punto de cita, el lugar estaba admirablemente escogido. Por qué la vista de aquel pabellón con sus cerradas persianas y sus sombras en pleno París, en aquel barrio tan populoso, le hacía creer en la sinceridad del denunciador? ¿Por qué aquel marido se obstinaba en creer? ¿Por qué no dudaba? Ya no podía. Aquello fué como un resplandor repentino que le hubiese iluminado. La traición se le apareció de repente. Sí, ¡Aquella Teresa por la cual hubiese dado su sangre, le engañaba! Sí, ¡Había gozado en deshonrarle! ¡Le había hecho llegar á ser la irrisión de sus compañeros! ¡Seguramente aquella carta procedía de alguno de ellos! Compraba los favores que le concedían, los ascensos que le daban en detrimento de los otros, el lujo con que le rodeaba se lo pagaban. ¿Pero quién? Tenía grandes deseos de saberlo. Y sin embar... ¿para qué? ¿Cómo reparar un mal irreparable? Lo que le molestaba sobre todo era el sentimiento de su impotencia, una sensación de anonadamiento y de muerte.

Estaba perdido. No tenía más remedio que escaparse, desaparecer. Indudablemente podía interrogar á la culpable, á la desgraciada, obligarla á que hiciese declaraciones completas. ¿Y después? ¿Qué hacer! Permaneció plantado como un poste en medio de aquel jardín lleno de sombras, y obstinadamente se repetía: —Aquí es donde se ha cometido el crimen. Aquí es donde viene á ver al otro. Este detalle le llamó la atención. —Seguramente su amante es rico, puesto que emplea esa casa para ella. De modo que el dinero jugaba también su papel en tan infame asunto. Era la vergüenza en toda su fealdad, en las más viles y execrables consecuencias. Descorazonado y triste, dirigió una mirada á aquel pabellón desierto y se detuvo un momento en el pasillo que separaba el patio del jardín y examinó lo que ocurría en el resto del inmueble, cuyos habitantes hubieran poblado una aldea entera. La puerta de la calle permanecía siempre abierta; y aunque el movimiento de entrar y salir había cesado un tanto, algunas personas, sin embargo, iban y venían. Salíó á su vez sin dificultad, y entonces mirando el pabellón, murmuró entre dientes: —Ahí es donde vienen... Yo también vendré. Y más tranquilo, apaciguado y saboreando de antemano la venganza, dió por la orilla del río unos paseos hasta las diez y media. Entonces se dirigió á la calle Saint-Simon y entró en su casa. Al abrir la puerta del saloncito, sorprendió á su mujer que tiraba el sombrero sobre un velador y que conservaba aun los guantes puestos. —¡Calla! ¿Has salido? —Sí, un momento. —¿Dónde has ido? —Por los alrededores del ministerio, á buscarle; me he cansado y me he vuelto. —¿Y las niñas? —Durmriendo. La joven le cogió por la mano y le llevó á su alcoba. Las pequeñas estaban acostadas en sus cunas al lado de su lecho. El padre tenía su alcoba al otro lado del cuarto tocador de su esposa. —No hazas ruido—le dijo,

LA GUERRA

TELEGRAMAS de nuestros corresponsales

DE NUEVA YORK

El ejército invasor.—Los generales.—Desmoralización de los voluntarios.

Nueva York 29.

Parece acordada definitivamente para mediados de la semana próxima la invasión de la grande Antilla.

Se formarán dos cuerpos de ejército, uno mandado por el general Sharpe y otro por el célebre consel Lee.

La división de Sharpe será la primera que marche, y se compondrá de unos 15.000 hombres.

Será transportada en seis vapores mercantes, convoyados por buques de guerra.

Desembarcará, si es posible, en los alrededores de Matanzas ó en Bahía Honda, puntos casi equidistantes de la Habana y comprendidos en el radio de acción más eficaz del bloque.

La expedición del general Lee se compondrá de 10.000 hombres, reclutados entre gente aclimatada en las antillas.

Esta fuerza no desembarcará hasta que empiece el período de las lluvias con objeto de ahorrar fatigas a los soldados hispanos de la primera expedición.

Estas tropas operarán en combinación con Máximo Gómez.

Este parece que tiene poca confianza, tanto en el personal como en la pericia de los generales norteamericanos, y hubiera preferido que se le enviara armamento abundante para sus partidas, y si acaso personal escogido por la junta filibustera de Nueva York.

La movilización militar proporciona disgustos diarios al secretario de la Guerra.

La desmoralización entre los voluntarios es grande, y aunque oficialmente se niega, han ocurrido insubordinaciones de importancia en algunos regimientos.

Azor.

Detención de un sospechoso.

Nueva York 29.

Las autoridades militares de Nueva Orleans han detenido a un súbdito alemán que se hizo sospechoso por su interés en visitar las fortificaciones.

Al detenido le fueron encontrados planos y descripción de las fuerzas. Las autoridades le han entregado a un consejo de guerra.

Azor.

La farsa de los víveres.—Clara Barton. Explosiones.—Rumores acendrados.

Nueva York 29.

El vapor State Texas saldrá de Cayo Hueso para Matanzas conduciendo 1.400 toneladas de víveres para los recontrados.

El barco llevará bandera blanca. En el van Clara Barton, algunas enfermeras y personal de médicos.

Aquí se cree que las autoridades marítimas de Matanzas dejarán entrar el barco libremente, por más que ha de causar asombro en todo el mundo que en época de guerra y reciente un conato de bombardeo haya quien tenga el descabellado propósito de enviar socorros a una plaza enemiga.

Se ha confirmado la explosión del depósito oficial de pólvora en California.

Aquí la opinión cree que la catástrofe ha sido intencionada y obra de los agentes españoles que suponen hay esparcidos en todo el territorio de la república.

La prensa hoy emplea tonos muy pesimistas al hablar de la escuadra enviada contra las Filipinas, augurando un desastre á la flota.

Las dotes de capacidad del almirante tampoco inspiran confianza á nadie.

Azor.

DE LONDRES

Barcos inservibles.

Londres 29, 9:15 m.

The Daily Mail en telegrama de Washington, dice que los Estados Unidos han reunido con sus compras 80 buques entre grandes y pequeños.

Pero señala el corresponsal numerosos incidentes ocurridos á bordo de dichos buques por sus malas condiciones.

Los tubos de condensación del crucero Chesler, principalmente, resultan incapaces de funcionar, lo cual imposibilita la navegación á vapor de este barco de guerra.

Planes contra la Habana.

Un despacho de Nueva York al Daily Mail dice que no será bombardeada la Habana, porque los insurrectos piensan tomarla por la parte de tierra.

Esto da la medida de la presuntuosa ignorancia de los yankees.

La defensa de Puerto Rico.

Telegramas de Nueva York dicen que la defensa de Puerto Rico se activa por los españoles.

Se han colocado 34 torpedos en la entrada del canal de San Juan, y se ha echado á pique un barco viejo, cerrando así la embocadura del puerto.

Las autoridades declaran que pueden sostener un sitio de dos meses.—Harry.

Los navieros ingleses.

Londres 29, 10:15 m.

Una diputación de la asociación de armadores ingleses ha presentado una protesta al ministro de Negocios extranjeros contra el proyecto que se atribuye á los Estados Unidos de elevar los derechos de tonelaje sobre los buques extranjeros.

El ministro ha ofrecido transmitir la protesta al Ministerio de Cultura.

testa á los Estados Unidos y conferenciar con las potencias sobre este punto.

Polo de Bernabé.

Un telegrama de Montreal al Standard, dice que el ex ministro de España en Washington Sr. Polo de Bernabé ha tenido muy cariñosas acogida en el Canadá.—Harry.

Londres 29.

Con la reacción operada en la opinión inglesa en favor de España, coinciden hoy ciertas tendencias del presidente Mac-Kinley, que parece se muestra ya algo pesaroso del giro que han tomado las cosas.

Así al menos parece indicarlo un telegrama que ha recibido el Times de su corresponsal en Washington, con ciertas declaraciones del presidente.

Esto se manifestó sorprendido de los telegramas de Londres, en que se da cuenta de la simpatía que ya inspira en Inglaterra la causa de España, y dijo, con cierto desprecio, que no habiendo motivo alguno para tal veleidumbre de la opinión, debía suponer que no era cierto lo que decían los despachos.

Recordó Mac-Kinley al corresponsal, que hizo todo lo posible por evitar la guerra, y si no lo consiguió fue por el aspecto imponente de la opinión norteamericana.

El telegrama del Times ha llamado bastante la atención.—Harry.

DE PARIS

Los estudiantes.

Paris 29, 9:25 m.

Los delegados de los estudiantes de Francia reunidos en París para una manifestación de simpatía á España, propondrán principalmente una suscripción para aumentar los fondos de la nacional abierta en España.

Castelar.

Le Gaulois dedica grandes elogios á la actitud patriótica en que se ha colocado el eminente tribuno Sr. Castelar.

El bombardeo.

La prensa en general se muestra muy escéptica acerca de las primeras noticias aquí recibidas del bombardeo de Matanzas. Las suponen muy exageradas y niegan todo resultado práctico á esa operación naval.—Hervias.

EL BOMBARDEO DE MATANZAS

TELEGRAMA OFICIAL

Capitan general al ministro Guerra: Mediada 7, tres cruceros americanos rompieron fuego sobre baterías «Morillo», puerto Matanzas, sin causar daño, 32 disparos hechos solos de los cañones próximos batería; las nuestras hicieron 14 disparos, con testados por cruceros con multitud granadas metralla, que tampoco hicieron daño; contra batería «Sabánilla» hicieron más de 40 disparos, que solo mataron un mulo; la batería disparó cuatro cañonazos, por estar barcos solo alcance de uno de los cañones; escuadra se componía de cinco buques, que han disparado granadas contra la plaza, cayendo varias en ella, algunas gruesas calibre, sin causar daño población.

Consejos de Francia y Austria protestan contra violaciones guerra por bombardeo sin previo aviso; tropas plaza ocuparon sus puestos animados, mejor espíritu y digno mayor elogio los de fuertes cañonazos; bombardeo duró una hora. Al parecer, se ha causado avería en aparejo barco enemigo, de tres chimeneas.

Al propio tiempo, coronel Alfaz alcanzaba y batía en las montañas de Basanorri, tomando posiciones enemigo, que dejó 30 muertos, muchas armas, caballos, efectos, identificados cabezas de Caba y Zamora; tropas 2 soldados muertos, y heridos un teniente y 2 tropas.

Felicitó general Molina, guarnición Matanzas y columna Allau, por bizarro comportamiento. Se ha presentado en Matanzas titulado capitán Nojas, con 6 más armados y montados.—Blanco.

Malas presas.

Los pasajeros y tripulantes del Panamá han sido declarados prisioneros de guerra y parece que se les tratará con arreglo al convenio de Ginebra.

La Transatlántica, por su parte, ha entablado formal reclamación contra el apresamiento, y en el tribunal de presas todos los abogados, los norteamericanos inclusive, declaran que es mala presa y debe devolverse.

Igualmente ha sido declarada mala presa la captura del Saurin por el Winnet, ordenándose que aquel sea puesto en libertad.

Protestas del extranjero.

El ministro de Austria en Washington ha visitado á Mr. Day en actitud de protesta contra la captura de algunos barcos españoles.

Los consules de Austria y Francia en Matanzas han formulado también las correspondientes protestas, que darán lugar á serias reclamaciones de sus gobiernos, fundadas en no haberse marcado plazo para la salida de Matanzas á los súbditos extranjeros.

Las costas.

De Washington dicen á El Imparcial: «Ha producido gran sensación el haberse descubierta en Correo una carta dirigida al Sr. Sagasta.

En esta carta se detallan las fortificaciones de las costas del Pacífico, aconsejando el ataque á Monterrey.

La carta procede de Santa Cruz de California, donde hay traltes españoles, á los que se atribuye el documento, que tiene todos los caracteres de una broma.»

Simpatías de Francia.

Merece toda clase de plácemes y la mayor gratitud la actitud de algunos fabricantes y almacenistas de Francia, que han escrito á muchos comerciantes españoles manifestándoles que mientras dure la elección de los cambios no les será girado el vación de los cambios, y que pueden seguir haciendo éstos, en la cantidad que necesitan, fijándose el plazo hasta 31 de diciembre para satisfacer sus facturas.

La memoria de Sherman.

No se trata de una memoria de carácter internacional sino del siguiente telegrama de Londres que publica El País:

Háblase en muchos círculos de esta capital de las distracciones que el ex secretario de Estado Mr. Sherman viene sufriendo durante algún tiempo.

La retirada del político norteamericano, atribuida á cuestiones relacionadas con la marcha de la república, parece que obedece también al hecho de haber perdido Sherman, casi por completo, la memoria.

Refiere un último telegrama del embajador de Austria-Hungría en Washington solicitó del político yankee una entrevista acerca de un proyecto de conferencia con las demás potencias para resolver las dificultades surgidas entre España y los Estados Unidos.

Mr. Sherman, aceptó la indicación del diplomático, añadiendo que tenía gran confianza en la eficacia de los proyectos.

Transcurrieron bastantes días, y Mr. Day, ignoraba, por completo, la demanda del embajador de Austria, cuando hace poco se le presentó el diplomático deseoso de averiguar la respuesta dada á sus indicaciones.

Mr. Day, hizo comprender entonces al embajador que Mr. Sherman, había perdido por completo la cabeza.

A este propósito y contándose muchos casos análogos al referido y que prueban que Sherman está muy perturbado, se recuerda en los círculos políticos, la pérdida de la memoria que sufrió Mr. Salisbury.

No falta quien achaque á este estado del cerebro de Sherman, algunas complicaciones que, á la postre, ha venido á pagar la República norteamericana.

Los yankees mal avenidos.

Según un telegrama del Journal, los monitores americanos Terror y Hornet tuvieron el martes por la noche, cerca de Matanzas, una colisión, y la rifa llegó á ponerse tan seria, que el Hornet estuvo á punto de irse á pique, y sus tripulantes solo se salvaron saltando á bordo del Terror.

¿Un mirlo blanco?

Dice un despacho de la Agencia Reuters: «El capitán Stahl, que perteneció en otro tiempo al tercer regimiento de caballería, ha aceptado el reto que lanzó á los yankees el teniente de navío Sr. Carranza.

Stahl se sustituyó para el lance á Lee y á Sigbee, que no lo aceptaron.»

Como los yankees hasta ahora sólo vienen manifestando humanitarios en rechazar sistemáticamente todo lance personal (testigos de cargo recientes el general Weyer y el marqués de Altavilla, además del Sr. Carranza), mientras la noticia no se confirme de un modo solemne, habrá que ponerla en cuarentena.

El triunfo de la «Ligera».

TELEGRAMA OFICIAL

Habana (sin fecha).

La tarde del día 25 fué agredida la lancha Ligera frente á Cárdenas por un destructor americano.

Contestó, consiguiendo el décimo disparo que el torpedero dejase á toda máquina el lugar de la acción, escorado todo sobre estribor.

Ocurrió el combate presentando el costado de haber al enemigo, que disparó unos 70 tiros, sin producir más averías que la rotura de dos candeleros.

Manifiesta su celo al comandante Sr. Pérez Rendón, que la disciplina de la dotación fué inmejorable.—Mantelero.

El señor ministro de Marina ha felicitado por cable, en nombre del gobierno, al bravo comandante Sr. Pérez Rendón y á la dotación de la Ligera, que serán recompensados, el comandante con la cruz de María Cristina y sus valientes subordinados con otras condecoraciones militares.

Los Colorados.

El crucero americano que ha varado en Cuba, lo ha hecho en los arrecifes de los Colorados, cerca de Cabo Jutías.

Aquel sitio se llama en Cuba el Cementerio de la Marina. Allí se perdió el Colón, allí varó el Bazán y se han registrado muchos siniestros.

El lugar donde encalló el crucero americano está más á barlovento que el punto donde perdieron el Colón. Todos los marinos, aun los más conocedores de los Colorados, los miran con respeto.

La inmensa mole del crucero americano hallará insuperables dificultades para salir de la varadura. Si lo lograse, sería sin duda alguna para ir á dique á reparar averías importantes.

Los arrecifes de los Colorados forman un arco y se extienden á alguna distancia de la costa. No será éste el último buque americano que allí encalle.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 29.

Circula el rumor de que en breve irá una escuadra inglesa á las aguas de Filipinas. También parece que irá otra alemana.

Bruselas 29.

La prensa belga, refiriéndose al conflicto pendiente, dice que la guerra es tan indistinguible por parte de los Estados Unidos, que siendo estos vencidos, quedarían en completo ridículo, y siendo vencedores se harían profundamente odiosos á la Europa entera.

Añade que Europa quedará empujueñada y humillada, si no logra contener las hostilidades desde un principio.

Respecto á España sus sacrificios han sido y serán enormes; pero vencedora ó vencida no podrá menos de engrandecerse moralmente, por el ejemplo de heroísmo que viene dando.

Buenos Aires 29.

Ha salido de este puerto el cañonero español Ternario, ignorándose el rumbo que ha tomado.

Londres 29.

The Daily Mail se hace eco del rumor de que los yankees tratan de apoderarse de Matanzas, para establecer allí su base de operaciones y el gobierno insurrecto.

Añade que los yankees no se atreverán, á lo menos por ahora, á intentar ningún ataque contra la Habana, porque están convencidos de que sufrirán un descalabro.

Nueva York 29.

Se confirma la noticia de que los acorazados yankees Terror y Hornet se abordan por efecto de una mala maniobra.

Los comandantes de dichos buques niegan que hayan tenido averías; pero se duda de que esto sea verdad.

Paris 29.

Ayer se reunieron las asociaciones de estudiantes franceses, acordando auxiliar á España en su campaña contra los yankees.

Lisboa 29.

El Diario Oficial publica hoy un decreto declarando la neutralidad de Portugal con motivo de la guerra hispano-americana.

Dicho decreto está redactado en términos parecidos al de 1870 al estallar la guerra entre Francia y Prusia.

Las Cortes portuguesas permanecerán abiertas hasta el 14 de mayo próximo.

Paris 29.

Un telegrama de Roma da cuenta de una importante declaración hecha en la Cámara por el gobierno italiano.

The Financial News publica un despacho de Nueva York diciendo que el gobierno yankee toma medidas para impedir que la escuadra española encuentre carbón en Terranova.

La sospecha de que la escuadra española bombardease los puertos septentrionales de los Estados Unidos en el Atlántico, produce verdadero pánico en aquellas poblaciones que piden con urgencia al gobierno la inserción de medidas defensivas.

The Daily Telegraph inserta un telegrama de Washington, diciendo que el almirante yankee Sampson se propone bombardear varios puertos de la costa septentrional de Cuba.

Londres 29.

Desde que The Morning Post y The Times publicaron las cartas del Sr. Marcora en contra de la injustificada agresión de los Estados Unidos señalando las fatales consecuencias que puede traer la guerra al desarrollo de intereses europeos, se viene modificando la opinión de esta prensa en favor de España.

Casi todos los días publica The Morning Post cartas contrarias á la inícuca provocación americana.

Londres 29.

Los corresponsales yankees en la Florida ocultan todas las noticias adversas á los Estados Unidos.

La varadura del acorazado yankee en la provincia de Pinar del Río, no se ha conocido aquí hasta la recepción de los telegramas de Madrid dando cuenta de dicho hecho.

La prensa de esta tarde ha recibido telegramas sobre el parte oficial del general Blanco, por el cual se deduce la falsedad de las noticias telegrafiadas por los corresponsales yankees sobre el resultado del bombardeo de Matanzas.

Aquí el público comienza á burlarse de las fanfarronadas de los yankees.

The Standard publica un despacho de Kingston, diciendo que el vapor español Telefora, desembarcó su cargamento en Jamaica, continuando después su viaje con rumbo á Inglaterra.

Paris 29.

Los periódicos italianos dicen que el vapor Regina Margherita, uno de los más importantes de la Compañía general de Navegación, ha sido vendido al gobierno español, habiendo salido de Nápoles para Génova, después de descargar las mercancías que había contratado para Egipto.

Londres 29.

A juzgar por un despacho de Nueva York inserto en The Times, la escuadra americana ha terminado sus preparativos para bombardear algunos puertos de la costa septentrional de Cuba.

Hay que acoger, sin embargo, con prevención esta noticia en vista de su procedencia.

Francfort 29.

El comercio alemán empieza á resentirse por causa de la actual campaña: muchos é importantes pedidos de América han sido anulados y se espera que lo serán bastantes otros.

Viena 29.

Los periódicos de esta capital creen perfectamente lícito el empleo del corsu, especialmente por parte de España, que es más débil en la actual contienda, encontraria en aquel procedimiento medio muy importante de defensa.

San Petersburgo 29.

El gobierno ruso enviará oficiales de esta marina para estudiar la campaña hispano-americana. También enviará un buque de guerra al mar de las Antillas para defensa de sus comarcas en caso necesario.

Cayo Hueso 29.

El vapor Texas, perteneciente á la Cruz Roja ha llegado á este puerto con provisiones. Parece que se dirige á Sagua la Grande, en la isla de Cuba.

Londres 29.

Un importante diario califica de grotesco el hecho de la declaración de guerra de los americanos, muchos días después de haber realizado actos de fuerza tan ineficaces como el apresamiento de algunos barcos indefensos.

Después refiriéndose á las ridículas manifestaciones de alegría á que se entregan los vecinos de Cayo Hueso cuando llegan los que ellos llaman «prisioneros de guerra», dice el periódico inglés:

«Mala política supone eso de regocijarse tan ruidosamente por éxitos insignificantes al comienzo de la campaña. En la sucesiva habrán de registrarse sucesos muchos más importantes que la captura de barcos mercantes tripulados por una docena de hombres. Esos entusiasmos exajerados, esos sombreros que se agitan, esos discursos patrióticos, nos causan náuseas á los europeos.»

Londres 29.

Un despacho de Cayo Hueso da cuenta de que el Terror y el cañonero Macchias han bombardeado á Cárdenas, dando muerte á numerosos españoles.

Se cree infundada la noticia, dada su procedencia.

ECOS DEL DÍA

Es un hecho oficial la separación de la unión conservadora de D. Faustino Rodríguez Sampedro. Hace mucho tiempo que presagiamos la resolución y lo hicimos así constar.

Las causas de la separación no son otras que las de no haber aplicado el Sr. Silveira, á juicio del Sr. Rodríguez Sampedro, el criterio de su política general á las elecciones de Gijón. Esto parece que lo hace constar el ex alcalde de Madrid en una carta y así es posible que lo repita en el Congreso.

Los diputados interesados en que los juzgados repuestos continúen sin que tengan los pueblos necesidad de pagar sus gastos, se han reunido esta tarde en el Congreso, acordando estudiar y proponer economías en varios capítulos del presupuesto de Gracia y Justicia, para que, sin aumento de gastos, pueda el Estado pagar aquellos juzgados.

Los referidos diputados volverán á reunirse el martes próximo, para dar forma al proyecto.

Ayer tarde se ha reunido en el Congreso la subcomisión de presupuestos que ha de estudiar y formular dictamen sobre los de la Presidencia y ministerio de Estado.

La comisión de actos del Congreso se ha reunido ayer tarde acordando declarar grave la de Sanclément y dando dictamen sobre 10 actas limpias presentadas en la secretaría del Congreso.

En Singapur se ha publicado la neutralidad.

Algunos oficiales de marina japoneses han pedido autorización para seguir las operaciones navales en Filipinas agregados al estado mayor general.

El Japón observará la más estricta neutralidad.

El Japón se ha negado á tender á los norteamericanos dos buques en construcción.

El Oregon, buque americano, ha sido visto á mediados de la última semana por Punta Arenas.

La colonia española en Chile está haciendo importaciones de donativos patrióticos. Se ofrecen voluntarios para pelear en defensa del pabellón español.

Ayer han pasado al Congreso, aprobados ya por la alta Cámara, los proyectos de ley relativos á fuerzas de mar y tierra para el año de 1896 á 99.

En el Crédito Lyonés se han consignado ayer diez mil pesetas que el armador italiano Sr. Perro, destina á los primeros marinos españoles que se inutilicen en la actual campaña contra los Estados Unidos.

Para la sesión de hoy en el Senado, solamente figura á la orden del día la discusión de varios dictámenes de actas.

Probablemente no se celebrará Consejo de ministros hasta el domingo próximo.

Después de un corto debate, que apenas si merece el nombre de tal, porque en realidad no ha habido discusión, se ha aprobado ayer tarde en la alta Cámara el bill de indemnidad por aclamación.

Lo más saliente ha sido el breve discurso del general Weyler.

El Senado sigue con admirable constancia la conducta patriótica que se trazó desde el primer día, de no entrar en debates prolongados que puedan debilitar la autoridad del gobierno y la unanimidad en que debe aparecer el Parlamento ante la situación del país.

Aparte del patriotismo y sentido gubernamental que han demostrado las minorías del Senado, gran parte del hermoso ejemplo que de esta Cámara se debe al hecho político y á la autoridad de que goza en ella su ilustre presidente, el Sr. Montoro Rios, que ha recibido con tal motivo expresivas felicitaciones de los diferentes elementos políticos de la Cámara.

SUCESOS

Disparo.

Anoche, á las diez, un gitano llamado Diego Fredia Cortés, á quien acompañaban otros tres individuos, disparó dos tiros de pistola á quemarropa sobre la joven Clara Serrano, que se hallaba ante la puerta de su casa, Cambronesas, 6.

Dicha joven resultó afortunadamente ileso. La guardia civil detuvo al Diego Heredia, al que se le ocupó un duro.

Robo.

Del lavadero del hotel del señor conde de Vilana robaron ayer varias prendas de ropas.

Los ladrones fracturaron la puerta de entrada.

Detención.

La guardia civil que presta sus servicios en las Ventas del Espíritu Santo detuvo ayer á un individuo, presunto autor en un robo cometido en la madrugada anterior en el hotel del señor marqués de Zafra.

APOLO

El saínete, ó cosa así, Toros del Saltillo, estrenado anoche, fué escuchado con agrado al principio; pero la broma que degenera en mogaanga en el último cuadro, acabó por resultar pesada y provocar las protestas de la mayor parte del público.

No podía menos de suceder así, puesto que para el arreglo de la obra se ha echado mano de todos los lugares comunes del género chico; en el diálogo se ha derramado á manos llenas el manoseado retruécano y la partitura no brilla por su originalidad, á pesar de lo cual se repitió un zapateado cantado y bailado con mucha gracia por la señora Perales; un cuarteto cómico cantado por Emilio Messejo, San Juan, Carrion y González, y el preludio que precede al último cuadro.

SUSCRICION NACIONAL

Table with columns for names and amounts in pesetas. Includes names like El Liberal, Sr. Marqués de Vallejo, D. José Victoriano de la Cruz, etc.

Las listas de la Gaceta alcanzan ya un total de 4.044.070,81 pesetas.

DE LA GRANJA

Nos escribe nuestro corresponsal: Siempre que España ha necesitado del concurso de sus hijos han respondido los de este real sitio, conforme era preciso...

Los productos íntegros se aplicarán a dicho fin; entre ellos se cuenta una función teatral, que estará a cargo de jóvenes aficionados...

PLAZA DE TOROS.

El domingo 1.º de mayo y el lunes 2.º, fiesta nacional, se verificarán dos grandes corridas, 4.ª y 5.ª de abono, lidiándose en la primera seis toros de la ganadería de don Joaquín Pérez de la Concha, de Sevilla...

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 29 en Madrid ha variado poco respecto del anterior. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21) marcaba a las siete de la mañana 10 grados; a las doce del día 16 y a las cuatro de la tarde 15.

Clasificadores.—D. Zacarías Barrios, don Atanacio García, D. Francisco Huidobro, D. Vicente Arenas, D. Luis Chacón, D. Alejandro Mazas, D. Juan Tejón, D. Augusto Estrada, D. Gregorio Benítez, D. Eduardo Jonsué, D. Pedro Morcillo, D. José María Valderama, D. José Echevarría y D. José R. Vallerdo.

El domingo 1.º de mayo a las ocho de la mañana, se administrará la comunión Pascual a los enfermos en el hospital Homeopático de San José, calle de la Habana, número 3.

La real Academia de Medicina celebrará sesión pública mañana sábado a las nueve en punto de la noche.

El ilustrísimo obispo de Madrid-Alcalá ha dispuesto que se cante el santo rosario por las calles, como lo hacían nuestros antepasados...

En Orihuela ha fallecido el conde de Demarcación D. Vicente Rodríguez, diputado a Cortes que fué en varias legislaturas...

La New York, Compañía de Seguros sobre la Vida, consecutivamente con carácter esencialmente activo en tiempo de guerra...

guiente circular que ha dirigido a todos sus asegurados españoles con fecha 23 del mes actual: 'Muy señor nuestro: Las hostilidades, desgraciadamente, han comenzado ya entre España y los Estados Unidos...

La New York, Compañía de Seguros sobre la Vida, consecutivamente con carácter esencialmente activo en tiempo de guerra...

La New York, Compañía de Seguros sobre la Vida, consecutivamente con carácter esencialmente activo en tiempo de guerra...

La New York, Compañía de Seguros sobre la Vida, consecutivamente con carácter esencialmente activo en tiempo de guerra...

La New York, Compañía de Seguros sobre la Vida, consecutivamente con carácter esencialmente activo en tiempo de guerra...

La New York, Compañía de Seguros sobre la Vida, consecutivamente con carácter esencialmente activo en tiempo de guerra...

La New York, Compañía de Seguros sobre la Vida, consecutivamente con carácter esencialmente activo en tiempo de guerra...

La New York, Compañía de Seguros sobre la Vida, consecutivamente con carácter esencialmente activo en tiempo de guerra...

La New York, Compañía de Seguros sobre la Vida, consecutivamente con carácter esencialmente activo en tiempo de guerra...

La New York, Compañía de Seguros sobre la Vida, consecutivamente con carácter esencialmente activo en tiempo de guerra...

serán tratados como si no hubiese guerra, los pagos de pólizas vencidas serán hechos con puntualidad, los siniestros serán pagados recibiendo pruebas satisfactorias de muerte y las primas podrán ser pagadas en los mismos lugares...

El Director para Europa, Wm. E. Ingersoll.

El Foro Español, Véase la 4.ª plana.

Espectáculos para el día 30.

PRINCESA.—8 1/2.—La corte de Napoleón.

ZARZUELA.—8 1/2.—El duque de la Africana.

LARA.—8 1/2.—Función patriótica, cuyos productos se destinan a la suscripción nacional.

AFOLC.—8 1/2.—El gorrillo frigio.—La revueltas.—Toros del Saltillo.—El santo de la Isidra.

PRINCEPE ALFONSO.—(Se anunciará por carteles).

CIRCO DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—Gran función en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía.

CIRCO DE FARIAS.—9.—Inauguración de la compañía ecuestre.

CIRCO DE COLON.—8 1/2.—Gran función segunda presentación de los hermanos Zelis; torera de Mr. Francisco, torero con sus pantanos y todos los principales artistas de la compañía.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 29

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'CAMBIOS', and various bond and exchange rates.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SABADO 30 DE ABRIL

BOLETIN religioso del día 30. Santos del día 30 de abril.—Santa Catalina de Sena, virgen; Santa Sofía, virgen y mártir; San Indeleco, obispo y mártir; San Pelegrin, servita y santa Magendia, virgen.

ALMACEN DE MUEBLES LUNA, 11 MADRID. Tapicería y ebanistería desde lo más lujoso y elegante hasta lo más modesto. Esta casa, por sus grandes existencias y lo económico de sus precios...

LA CONFIANZA LUNA, 11 MADRID. Tapicería y ebanistería desde lo más lujoso y elegante hasta lo más modesto. Esta casa, por sus grandes existencias y lo económico de sus precios...

ALMACEN DE MUEBLES LUNA, 11 MADRID. Tapicería y ebanistería desde lo más lujoso y elegante hasta lo más modesto. Esta casa, por sus grandes existencias y lo económico de sus precios...

CORREOS Preparación para la próxima convocatoria por individuos del cuerpo. PRADO, 2.º P.º.

Cultos para el día 30. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Catalinas (Misión de Paredes), y habrá fiesta a la titular predicando el padre García Paredes...

La tarde habrá exposición de S. D. M., rosario, visita y bendición, terminando con un cántico a la Virgen.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA FLORENTINA RODRIGUEZ CAJALEÑO MARQUESA VIUDA DE SANTA ANA FALLECIÓ EL DÍA 29 DE ABRIL DEL AÑO 1897

EL FORO ESPAÑOL Revista jurídica. Tres números al mes de 16 páginas cada uno por 2 ptas. trimestre en Madrid y 5 el semestre en provincias.

Segundo aniversario DON PIO FERNANDEZ ALCALDE falleció el 30 de abril de 1896 y su esposa D.ª Encarnación Melendo y Ardanuy el 7 de octubre de 1890.

Se inaugura la iglesia de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro (calle de Garcilaso) celebrándose solemne función toda orquesta, predicando el Sr. González Reyes...

El último día, a las ocho, se celebrará la misa de comunión general, y en los ejercicios de la noche se cantará el santo rosario, terminándose con el ofrecimiento de las Flores.

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R. I. P.

EL GUADARNES Buen surtido en guarniciones, monturas y todos los efectos para salubridad. Precios de fábrica. PRECIADOS, 27.

EL GLADARNES Buen surtido en guarniciones, monturas y todos los efectos para salubridad. Precios de fábrica. PRECIADOS, 27.

En San Marcos, id. id. En San Juan de Alarcón habrá cultos como todos los sábados y profesión de una religiosa, siendo orador en la misa mayor el Sr. Uribe.

Los interesados que tengan en depósito en este Banco las siguientes clases de valores, pueden presentarse en las Casas del mismo desde el día 30 del actual, de once de la mañana a tres de la tarde...

Su hijo D. Eduardo de Santa Ana, Vizconde de los Asilos; nietos, Doña Florentina de Santa Ana y Vergara, Marquesa de Santa Ana, y D. Eduardo de Santa Ana y Narbón; hijas políticas, Doña Micaela Vergara, viuda de Santa Ana, y Doña Dolores Narbón; nieto político D. Fernando Puig Mauri; biznietos, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes

HOMEOPATAS En la oficina, escritura, rúbrica, uso del recitativo OTTO. 24.—Arenal—24.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

En la Catedral habrá a las ocho de la mañana misa de comunión para los archicofrades del Corazón de María, y por la tarde, después de coro, se cantará solemne Salve.

Acciones de la sociedad del tráfico de Estaciones y Mercados. Obligaciones de la Diputación provincial de Madrid.

Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 1.º de mayo en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha excelentísima señora.

LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

LINEA DE BUENOS AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

En San Jerónimo sigue la novena, siendo orador a las cuatro y media el señor Martínez Esplado.

Obligaciones hipotecarias al 6 por 100 del Tesoro de Filipinas. Madrid 28 de abril de 1898.—El secretario, Juan de Morales y Serrano.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad en esta corte, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión, se han dignado conceder, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencias por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la fallecida, sobre todo en compañía de algún pariente de ésta.

LINEA DE FERNANDO PO con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mojador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

BLANCO Y NEGRO MARINA ANIVERSARIO DEL CALLAO Saludo a la bandera y el primer disparo. Dibujos por A. Sala.

Enterramientos. Durante el día 28 se ha dado sepultura a 47 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 42; En San Isidro, 1; En San Justo, 1; En San Lorenzo, 3; En Santa María, 3.

Galvicio La que se presenta en forma de discos, tanto en la cabeza como en la barba, se cura con seguridad con el Líquor Heredia contra el galvicio. De venta: farmacia de Ortega León, 13.—Pedidos a Heredia, farmacia, Salamanca.

JARABE PECTORAL DE SANCHEZ OCAÑA.—Cura radicalmente la tos y catarras del pecho, por muy rebeldes que sean; es recomendable contra el asma, histeria, opresión, palpitaciones, tos seca y nerviosa.—Frasco, 10 rs en su farmacia, ATOCHA, 35, frente a la de Relatores, T. 23.

XVI ANIVERSARIO D. Ramón de Mesonero Romanos Cronista de Madrid, individuo del número de la Real Academia Española etc., etc. falleció el día 30 de abril de 1892.

AVISO IMPORTANTE La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que con este objeto se le entreguen.

TRAPALGAR Boque, Abades y Ruiz Luna RANCHO A BORDO Dibujo de Huertas LO DEL CALLAO Rojo y Blanco Cortés Aproximación del VIRGINUS G. R. España y Estevan PANTON DE MARINOS ILUSTRES LOS NUEVOS BARCOS (Fotografías inéditas) De la ESCUADRA Dibujo de Causa Marina Española de guerra Cuadro gráfico central LA ESCUADRA EN MARCHA Escudo Blanco VISITA AL CRUCERO Méndez Bríngas ZAFARRANCO DE COMBATE Martínez Abades

ALMONEDA Muebles, Gran librería, Aparatos copadores de planos, Miras, Nivellos, máximas para probar el cemento, etc. Hay dos magníficos bicicletas. Frisco, 20, 1.º de 9 a 11 y de 2 a 4.

CONSULTA gratuita de enfermedades de los ojos, de nueve a diez, Silva, 2.º.

Salon de venta todos los días.—ALCAZAR, 4.

Fonógrafo Se desea comprar uno de ocasión, M. Edlin, Ministros, 3, pral. Izda.

SE COMPRAN PAQUETES DEL MONTE FUENCARRAL, 12, PRAL.